

# GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia

— PLATA LIBERTĂȚII BRAȘOV. —  
TELEFON 226.

Abonament anual 860 lei.

Pentru strefinătate 800 lei.

Anunțuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Barițiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuși, cetățene, și pentru  
tine, la libertate, legalitate și cinste.

## Ordine și măsuri în vânt.

S-a luat dispoziția — și măsura e bună, — ca în diferitele birouri ale instituțiilor statului să nu se vorbească decât românește. Afize mari atârinate pe pereții și ușile birourilor vizate atrag atenția publicului asupra acestui fapt.

Dar ce folos ?!

Mergi la poștă, treci la primărie, caută la administrațiile financiare și la alte atâtea instituții ale statului — vorbesc de orașele ardelenesti, — și vei roși de sfidarea cu care funcționarii minoritari trec peste ordinele în cari li se cere respectarea limbii statului.

Auzi ungurește, auzi săsește. Iți face impresia că intenționat caută să producă impresia, că nu te găsești în oficii ale statului român.

Ce rost mai au atunci ordinele afișate pe pereți ?

Dar îndrăzneala sau sfidarea merge atât de departe, încât, dacă-ți ascuți puțin urechea, ai fericierea ca din discuțiile acelor funcționari să desprinzi și epitetul de olăh (valah) cu care

noi Români am fost atât de des grațificați în trecut.

Până când ?

Dacă compatrioții noștri sași și unguri s-au simțit odată în tot largul inimei lor, care izbea atât de brusc în demnitatea neamului nostru, — astăzi situația și împrejurările sunt schimbate.

Ne aflăm în România, iar numele țării derivă dela al neamului, care Român a fost și Român a rămas. Ce mai însemnează deci și pentru ce să ni se mai zică **olăh și valah** ?

Dacă disprețul în care minoritarul își descarcă sufletul la rostirea cuvintelor valah și olăh, nu-l putem smulge prea ușor din inima compatrioților noștri, un lucru le putem totuși prelinde :

Funcționarii, cari mănâncă pâinea statului român să fie obligați, — nu numai prin ordine și afișe scrise — ci de fapt, ca să cinstească și să-i dea respectul cuvenit limbii statului care-i susține.

Iar această limbă nu e nici valah-ă, nici olăh-ă, ci e limba românească.

sternare. Precum aflăm Camera de comerț și industrie pregătește un memoriu, prin care guvernul e recercat să renunțe la plănuita desființare, care nu e motivată nici din punct de vedere tehnic al comunicației și nici din punct de vedere strategic.

„Mutarea direcțiunii regionale dintr'unul din cele mai importante centre industriale și comerciale din inima țării într'o localitate, care din acest punct de vedere este cu mult mai nefavorabil situat și spre care Brașovul nu gravitează deloc din punct de vedere al comunicațiunii, nu e numai în interesul economiei locale ci este de abandonat și din punctul de vedere al gestiunii economice a întregii țări“.

## In ghilțul libertăților averescane

— Gătuirea presei —

Goana ne bună pe care actualul guvern a pornit-o contra presei, va face desigur neperitoare două nume : al generalului-ministru și al ministrului-poet: **Averescu—Goga**.

Lumea a rămas adânc indignată de măsura guvernului, când au fost confiscate ziarurile din Capitală. La Brașov am avut fericierea că se ne confişte tocmai acel număr al ziarului nostru, în care proslăviam ziua libertății Ardealului românesc și unirea lui cu țara-mamă.

La Sighișoara d-l prefect și-a câștigat meritul bașbuzesc de a suprima apariția unui ziar ce apărea acolo.

„Gazeta Făgărașului“ strigă deasemenea în numele Țării Olteului că i-a fost confiscat nr. 3 al ziarului.

La Sibiu a fost confiscat numărul 7 din 13 Februarie al „Foi Poporului“ pentru grozavul motiv că a scris ce au scris și alte ziare.

Iar din Cluj „Patria“ preamărește legalitatea averescană prin următoarele rânduri :

„Numărul de Marți al ziarului nostru a fost confiscat.

„Numărul de Miercuri al ziarului nostru a fost confiscat

„Ediția specială de Miercuri dela amiază a ziarului nostru a fost deasemenea confiscată.

„Marți nu puteam găsi un singur rând incriminabil în gazeta noastră“.

„Miercuri am atacat pe liberali

„Și așa am găsit explicația confiscării.

„Să ne trăiți domnule Goga“

Faptele vorbesc în deajuns.

Libertatea gândirii și a dreptului de a-ți spune frământările inimei sunt chestii cari nu se împacă cu „cinstea“, „dreptatea“ și „legalitatea“, cu cari generalul și-a împodobit steaua partidului.

Iar ministrul dela interne se pare că n'a terminat încă cântarea pălimirii instrunată pe coardele lirei poetului Goga.

D-le Goga, d-le Goga :  
De ce-ai plecat de lângă boi ?  
De ce ai plecat de-acasă ?..

— — — — —  
Mai bine....

## Bilantul economic al anului 1926

de N. G. V. Gologan.

— Sfârșit —

Cam tot așa de greu a dus-o și industria, deși sarcina ei a fost intru câtva ușurată prin sprijinul acordat de creditul industrial ; instituțiune, de care comerțul nu dispune.

Numărul băncilor a crescut în anul 1926 dela 928, câte erau în 1925 la 1004, iar capitalul cu aproape 14% de la 6.3 miliarde la 7.17 miliarde lei.

Societățile comerciale în număr de 394 au sporit în 1926 cu cca 12% ; capitalul de la lei 1.86 miliarde la 2.07 miliarde cu 11.3%.

Societățile industriale de la 1108, capital 19.11 miliarde la 1188 capital 23.55 miliarde.

Societățile diverse de la 52, capital 319.8 milioane la 60, capital 376.16 milioane.

Sporul total al societăților pe acțiuni în 1926, pe 11, luni, la care în primul rând participă Societățile industriale reprezintă în număr 186, în capital 5.6 miliarde, iar acela al anului 1925 față de 1924 face numeric 252 și 4.87 miliarde în cea ce privește capitalul.

Faptele de mai sus dovedesc, că cu toată criza financiară de care n'a fost lipsit anul 1926 activitatea economică a sporit.

Comerțul și industria cu structură temeinică s'au menținut răbătând criza ce se mai opune încă cu îndârjire normalizării complete a vieții noastre economice.

În ceea ce privește beneficiul, — raportat la capital, — realizat de diferitele societăți pe acțiuni, anul 1925, față de 1924 dă următoarele rezultate :

Băncile în 1924 22% în 1925 22% sau în lei 1.385.901.479

Societățile industriale în 1924 15% în 1925 14 sau în lei 2.599.522.213

Societățile comerciale în 1924 9% în 1925 7% sau în lei 130.297.735

Societățile diverse în 1924 25% în 1925 26% sau în lei 83.414.257

Raportate la capitalul total al societăților pe acții în sumă de 27.6 miliarde, aceste beneficii ne dau un procent de 16% în 1925, rentabilitate care ținând seama de perioada de traziție a vieții noastre economice, nu poate fi decât mulțumitoare.

Beneficiul brut de lei 15.16 miliarde față de 27.6 miliarde lei capital reprezintă 55.01%.

Din acesta 42.5% cad în sarcina cheltuielilor generale de administrație, 5.8% dobânzi, 3.7% impozite (sau 13% din câștigul net) 11% amortismente 27.7% beneficiul net, 4% diverse fonduri și 5% diverse.

Din numărul total al Societăților pe acții revin Vechiului Regat cca 50%, Transilvaniei 33%, Banatul 12% Bucovina și Basarabia fiecare câte 2 1/2%.

După capital 1/5 revin Vechiului

lui Regat 1/10 Transilvaniei, restul ; 1/3 din capitalul Transilvaniei, Banatului 1/4 din capitalul Banatului, Bucovinei, iar 1/5 din capitalul Bucovinei, Basarabiei.

Un pas însemnat în dezvoltarea ei a făcut în 1926 exploatarea petrolului, a cărei producțiune a ajuns în acest an la 3.300 milioane tone ; cea mai mare cantitate decât există exploatarea noastră petroliferă.

Față de 1925 această producțiune reprezintă un spor de peste 45% iar față de 1914 sporul trece de 85%.

Exportul acestui produs a fost stânjenit pe de o parte din cauza greutăților de transport și pe de altă parte din cauza scăderii prețurilor, manifestată în a doua 1/2 a anului, pe piața mondială, scădere, care a atins față de prețurile din primăvară 40%.

În 9 luni exportul derivatelor de petrol reprezintă aproape 40% din totalul producțiunii.

Aruncând o scurtă privire și asupra producției noastre agricole, principalul izvor de bogăție națională, constatăm că deși recolta nu a corespuns pe deplin așteptărilor, totuși anul 1926 a marcat un progres față de anii de după război.

Producția în 1926 față de 1925: Grâu, în 1926 302 mii vag., 1925 285 mii vag.

Porumb 572 mii vag. 416 mii v. Secară 29 mii vag. 20 mii vag. Orz 168 mii vag. 102 mii vag. Ovăs 116 mii vag. 74 mii vag. Rapișă 1.676 vag. 3.514 vag. Mazăre 797 vag. 673 vag. În 591 vagoane 840 vagoane\*).

Nădejdea ca cei chemați să conducă destinele țării, vor da îngrijirea cuvenită organizării producțiunii noastre agricole și desfacerii ei pe piața internațională, problemă de cea mai mare însemnătate pentru viitorul nostru economic, de astă dată pare a fi intrat în faza realizării.

Exemple de urmat în această privință avem destule: Italia, Franța, Cehoslovacia, etc., cari nu cunosc sacrificii pentru sprijinirea și dezvoltarea producției agricole.

Împrumutul italian n'a fost decât o mână de ajutor întinsă la timp de sora noastră latină. Acest împrumut a avut un bun efect valutar, căci s'a putut evita ca statul să vie pe piață ca cumpărător de devize tocmai când și cererile particulare erau mai intense.

Parte din condițiunile economice sub cari s'au obținut cele două milioane lire italiene constituiesc după d-l V. I. Brătianu un avantaj pentru țara în

\*) Suprafețele cultivate în 1926 comparative cu 1925:  
Grâu: 1926, 3.327.487; 1925, 3.300.887.  
Porumb: 4.075.432, 3.990.790.  
Secară: 295.623, 270.471.  
Orz: 1.551.667, 1.704.061.  
Ovăs: 1.078.419, 1.184.847.  
Rapișă: 49.216, 65.165.  
Mazăre: 097, 11.04.  
În: 20.484, 25.164.

## In chestiunea Regionalei C. F. R. Braşov

O scrisoare din sânul comercianților.

Primim următoarea scrisoare:

Onor.

Ziarul „Gazeta Transilvaniei“  
Braşov.

Onorată Redacție.

Ca vechiu cititor și abonat al d-voastră, cu vie satisfacție citesc campania deschisă de ziarul d-voastră contra desființării Direcției CFR. din localitate și cererea pentru menținerea unei Direcțiuni aci la Braşov, care cu drept cuvânt, precum spuneți, este de cel mai mare interes, din toate punctele de vedere pentru oraşul nostru.

Ducând și mai departe această campanie veți fi în asentimentul întregului Comerț și al întregii Industrie din Braşov și jur. Odată deschisă această dreaptă campanie, cred că va avea succesul dorit.

Dar am de făcut o simplă întrebare: Ce fac d-nii conducători ai Camerei de Comerț și Industrie? Dar d-nii președinți ai gremiilor Comerciale? Și în special aleșii Braşovului în Camera și Senat? Nu au nimic de zis în această gravă chestiune, care este atât de vitală pentru oraşul nostru?

Primiți vă rog Onorată Redacție asigurarea stimei și considerațiunei mele.

Ioan G. Tiberiu, comerciant.

\*  
Camera de Comerț s'a sesizat.

Ca răspuns la scrisoarea de mai sus suntem în situația de a da următoarele informațiuni pe cari le deținem dela d-l secre-

tar al Camerei de comerț și industrie din Braşov, d-l N. G. V. Gologan.

Deja atunci, când a fost numai vorba ca Direcțiunea reg. C. F. R. din Braşov să fie mutată la București, s'a prezentat din partea Camerei de comerț din Braşov un memoriu documentat guvernului, cerându-se să se renunțe la acest plan.

Acum din nou Camera de comerț s'a văzut sesizată să ia poziție în contra noiei încercări ce se face de-a se muta regionala la Galați și aceasta pe motiv că toată lumea economică, comercială și industrială este alarmată, — și cu drept cuvânt — de această nouă încercare atât de păgubitoare nu numai pentru interesele economice și comerciale ale jnului Braşov ci și din punct de vedere al intereselor superioare ale țării.

În consecință Consiliul de direcție al Camerei de Comerț și industrie din Braşov va ține azi o sedință luând în discuțiune această importantă chestiune, iar în ședința consiliului de administrație al Camerei, care a fost convocată pe Miercuri viitoare, se vor lua hotărârile impuse de împrejurări. În tot cazul se va lua poziție contra mutării regionale, intervenindu-se la guvern.

Atitudinea minoritarilor.

În numărul de azi al ziarului local „Kronstädter Zeitung“ cețim următoarele:

„Știrea despre desființarea regionalei a produs în cercurile locale economice o mare con-





# Amnestierea delictelor și crimelor electorale

Interpelarea d-lui deputat C. Angelescu

In fine după o tărăgănare mai îndelungată d-l dep. C. Angelescu din P. N. T și-a dezvoltat în ședința de alaltăieri în Camera interpelarea anunțată în chestia amnestierii delictelor și crimelor electorale, care, de sine înțeles, în urma adevărilor crude spuse, a produs o firească agitație în sânul majoritarilor și a băncii ministeriale.

D-nii miniștri Cudalbu și Mircescu au încercat în răspunsurile date să deplaseze chestiunea, pusă net de d-l Angelescu, fără a putea însă întuneca adevărul dureros: amestecul reprezentanților administrației, ai armatei și ai magistraturii în alegeri. Dăm în următoarele un scurt rezumat al interpelării inimosului nostru deputat d-l Angelescu:

D-sa începe prin a citi decretul de amnistie electorală. Arată că motivarea decretului este de a amnestia pe cei căzuți în vină cu ocazia alegerilor generale.

Dar cine sunt cei căzuți în vină?

Ce interese superioare de stat au dictat acest decret de amnistie? S'au produs în țară curente mari manifestate cu violență, care să despartă țara în tabere? Ce s'a întâmplat? S'a întâmplat firește ceva. În alegerile generale dr. aji desfășurat o adevărată urgie.

Aji amestecat armata și magistratura în alegeri.

D-l Angelescu citește circulara d-lui general Ștefănescu, comandantul suprem al jandarmeriei către jandarmi în ajunul alegerilor. Iată, aji pus pe un ofițer superior să insulte partidele politice de opoziție căci el vorbește de turburătorii ordinii publice. Așa dar, iată pe d-nii Maniu, Vaida, Mihalache, etc. prezentați ca turburători ai ordinii publice. E serios aceasta? Turburătorii ordinii de data aceasta n'au venit de jos în sus, ci de sus în jos.

Căci nu s'a întâmplat nici revoluție, nici ațăfări la revoltă. Au fost vărsări de sânge dar le-ați făcut dv. Să vă apese pe conștiință.

A fost turburare de ordine dar a dv. Aji arestat și schinguit un popor întreg. A fost arestat până și un șef de partid (vociferări, vii protestări la majoritate). Voci la majoritate; De ce vă enervați?

D. C. Angelescu: Dv. aji comis abuzuri, ilegalități, brutalități, crime și vreți să nu ne îndignăm? Oratorul citește o statistică a celor amnistiați, din care reese că au fost amnistiați: 294 jandarmi, 936 particulari 32 prefecti, studenți. S'au comis și 5 crime.

Voci la majoritate: Și din ai dv. au profitat de amnistie (Vii profesări la opoziție).

D. Calmusch, (majoritar) care e pe băncile opoziției, spune ceva deputaților național-țărăniști. Aceștia se revoltă. Se naște un viu incident care degenează în vacarm. Deputații majoritari, și național-țărănesc se apostrofează.

Ședința se suspendă. În acest timp între d-nii Calmuschi și Virgil Madgearu se produce un violent incident cu un schimb de cuvinte ce nu se pot reproduce.

După redeschiderea ședinței d-l C. Angelescu continuă:

Constat cu toată părerea de rău că și azi dv. majoritatea ne

provocați. Am căutat în istoria politică a țării și am găsit o amnistie electorală și de presă în 1921. Am găsit alta în 1869 sub guvernul Cogălniceanu. Dar ca decretul din 1927 nu există nici unul. Nicăiri nu se spune că se amnestiază crimele săvârșite de civili și militari în timpul alegerilor. E prima oară că se mărturisește cu brutalitate amestecul armatei în politică și în alegeri. Căci iată: sunt 99 ofițeri infractori, cari se bucură de amnestia electorală.

O voce la majoritate: e necesar.

D. C. Angelescu: La discuția validărilor când vă relatam cele făptuite de guvernul acesta, n'auzeam alt refren decât: dovada. Ei bine, noi, spre a dovedi că tot ce afirmam aci e adevărat, ne-am adresat justiției Acolo avea să se vadă dacă noi afirmam adevărul sau calomniam. Ei bine dv. trebuia să așteptați sentințele justiției. Așa aji făcut? Nu. Aji venit cu decretul de amnistie ca să acoperiți crimele magistraților, ale ofițerilor și ale agenților administrativi. Astfel dv. produceți dovada elocventă că aji făcut crime, că aji patronat crime. Și vorbiți de pace, de liniște de armonie. Vorbiți de iertarea delincvenților. Ai cui delincvenți? Dar ce, în rândurile noastre se găsesc delincvenți? Nu! Se găsesc acolo la dv.

D-l Bulfinski: (majoritar) Sunt ofițeri cari au făcut propagandă pentru dv.

D-l C. Angelescu: Să-i dați afară din armată. Noi n'am avut concursul nimănui. Noi am fost arestați, sechestrați, maltratați. A trebuit să ne furișăm noaptea ca tâlharii urmăriți de jandarmi ca să ne facem propaganda. Ne-am expus viața noastră.

D-l C. Angelescu citește pa-

sagii din scrierile regretaților N. Filipescu și Vasile Lascar, arătând că partidul național-țărănesc propagă exact aceleași idei.

D-sa protestează împotriva amestecului armatei și a magistraturii în alegeri, — și în contra oportunismului de care dă dovadă majoritatea.

După cum nu ne-au putut distruge liberalii, spune d-sa, — nu ne veți putea distruge nici dv. Noi nu facem tranzacții, ca să venim la guvern, pentru că înțelegem să ținem tot ceea ce făgăduim și tot ceea ce află în programul nostru.

Amnistia discreditează țara prin felul cum aji acordat-o.

Oratorul încheie constatând că partidul poporului, născut din făgăduirea legalității a devenit o tristă desmințire a celor promise de d-l general Averescu, care era dator să fie la Camera și să răspundă, mai ales că știa că se va discuta legalitatea guvernării sale.

## Replica d-lui Angelescu.

După răspunsul d-lor miniștrii Cudalbu și Mircescu, a luat din nou cuvântul d-l C. Angelescu spunând următoarele:

Dacă dezvoltarea interpelării sale nu ar fi avut alt efect decât declarația că d-l ministru de război desolidarizează armata de decretul de amnistie, a atins un scop important. Eu n'am atacat armata, eu nu m'am ocupat decât de infractori și de decretul de amnistie care a amestecat pe militari în decretul de amnistie. Noi am înțeles să apărăm armata și instițuția în așa fel ca să se rușineze de vinovați. Dacă aveți vinovați în armată, scoateți-i.

Am mers la justiție ca să scoatem pe vinovați și să vă producem dovada pe care ne-o cereți.

Ca încheiere oratorul își exprima speranța că pe viitor nu se vor mai face alegeri violente și deci nu va fi nevoie de decret de amnistie.

Am luat apărarea magistraturii și a armatei și am putut constata că toți suntem animați de dorința de a scoate armata din luptele politice. (Apl. prelungite pe băncile opozției naționale țărănițe)

# Conferințele de propagandă maritimă

Nici-un Român să nu lipsească dela Conferința de mâne, Duminecă, orele 11 a. m., care va avea loc în sala Teatrului Apollo sub egida „Astrei“.

Va vorbi d-l comandor D. I. Dumitriu despre:

## Ce este marea? Ce este marina? Importanța ei socială și militară.

După conferință va rula filmul:

Călătoria vasului „Mircea“ în Arhipelag și Mediterana în vara anului 1926.

Intrar. a de persoană 20 lei, de studenți 5 lei. Bilete la casieria Teatrului.

# Dr. N. Lupu considerat retras din P.N.T.

— Un comunicat al Sfatului parlamentar al P. N. T. —

Se știe că începând cu actul fuziunii Partidului Național cu Partidul țărănesc d-l Dr. N. Lupu a manifestat o atitudine politică, care se deosebea de conducerea P. N. T. Cu reîntoarcerea d-lui Dr. Lupu din steinătate atitudinea d-sale deosebită s'a pronunțat și mai mult prin un interview recent acordat ziarelor în care declară între altele că vrea să refacă vechiul Partid Țărănesc.

În urma acestei atitudini s'au făcut de către Sfatul parlamentar al P. N. T. demersuri pe lângă dl Dr. Lupu spre a-l convinge să rămână în P. N. T. Ne-reușind aceasta Sfatul Parlamentar al P. N. T. întrunit eri la București, luând cunoștință de eșuarea demersului făcut a dat publicității următorul comunicat:

„Sfatul parlamentar al partidului național-țărănesc exprimă hotărârea sa de a lucra disciplinat și solidar, cu conducerea partidului, care s'a ținut în totul în limitele programului și tacticii sale.

„Consideră că solidaritatea partidului național țărănesc, ca singură garanție a democrației

naționale este cu atât mai necesară în împrejurările de azi, când forțele oligarhice se organizează pentru un asalt suprem.

„În urma întrevederii delegației noastre cu d. dr. Lupu Sfatul Parlamentar este cu regret nevoit a constata că d. dr. N. Lupu se consideră retras din partidul național țărănesc.“

**Curs de esperanto.** În vederea Congresului esperantist, care va avea loc la Brașov, Societatea esperantistă română organizează în Brașov un curs de limba esperantă. Cursul complet durează 3 săptămâni în 15 lecțiuni serale și va fi predat de către d-l prof. Tiberiu Morariu. Mâne, Duminecă, la orele 5 p. m. va avea loc la școala reformată din str. Argintarilor o conferință (cu intrarea liberă) despre „Limba Esperanto și foloasele ei“.

Din București vor veni la conferință d-nii președinți activi ai Soc. Esp. Rom.: colonel Ciolac, inspector general al Ministerului sănătății publice și Fischer-Galați, mare industriaș.

# INFORMAȚIUNI

**Înaltă distincție.** Aflăm cu plăcere că d-l general i. r. Ioan Boeriu, distinsul general și luptător național a fost înaintat prin înalt decret regal la gradul de general de corp de armată Felicităm din toată inima pe vrednicul nostru fruntaș la această înaltă și binemerită distincție, care va produce în toate cercurile românești o vie satisfacție.

**Impozitul de cult.** Printr-un jurnal al Consiliului de miniștri, ministerul de finanțe a fost autorizat ca prin organele sale să încaseze impozitul de cult pe care diferiții credincioși ai confesiunilor religioase din țară îl datoresc. Această dispoziție s'a luat ca și în anii trecuți și va dura până ce organizarea cultelor va fi definitiv legiferată.

**La conferința de mâne, Duminecă,** a d-lui comandor D. I. Dumitriu vor asista și mai mulți oaspeți distinși dela București. Astfel și-au anunțat sosirea d-nii Vasilie Scodrea, vice-amiral și inspector general al marinei, comandor Ioan Bălanescu, șeful de stat major al marinei precum și alți ofițeri superiori ai marinei.

**Notar în comuna Apașa** a fost numit d-l Iosif Socaciu, Văcele.

**Noul administrator financiar.** Aflăm cu plăcere că d-l Aurel Florea, subadministrator financiar, a fost numit administrator financiar la Brașov. Este această numire o dreaptă răsplătă pentru cinstitul funcționar superior brașovean, care este d-l Aurel Florea, și care un șir lung de ani a muncit neobosit în resortul său la administrația financiară spre mulțumirea superiorilor săi și a marelui public contribuabil. Dorim d-nului administrator Aurel Florea multă sănătate, ca să-și poată continua cu succes munca în postul înalt de răspundere, care i s'a încredințat.

**Aviz.** Se aduce la cunoștință celor interesați, că pentru orice cereri de glazură de plumb se vor adresa Ministerului industriei și comerțului, Direcțiunea valorificării, Serviciul exploataților în regie sau direct Minelor și Uzinelor Baia mare.

**Chestiunea serviciului militar în Cehoslovacia.** În ședințele viitoare ale camerei cehoslovace vor fi luate în discuție proiectele de lege aduse de ministerul Apărării naționale, cari se referă la situația soldaților din armata cehoslovacă. Unul din aceste proiecte prevede ca serviciul militar activ de 18 luni să fie păstrat și mai departe.

**Lucrările de salvare a vapoarelor „Durostor“ și „Împăratul Traian“.** Direcția S. M. R. comunică următoarele știri oficiale sosite eri cu privire la vasele eșuate „Împăratul Traian“ și „Durostor“:

Comandantul vasului „Cleopatra III“ lucrează la despotmolirea vaselor „Durostor“ și „Împăratul Traian“. Vântul de sud ajută mult la lucrări. Din vasul „Durostor“ apa s'a scos complet. Toate mașinile și lucrările mai grele de pe vaporul „Împăratul Traian“ sunt transbordate pe „Durostor“. Vântul care bate acuma, face ca vaporul „Durostor“ să se legene ușor — ceea ce înseamnă că poate fi salvat în curând. De asemenea se continuă lucrările la vasul „Împăratul Traian“. Pentru a-l ușura, deocamdată se demontează și se transportă tot ce-i greu pe el.

**Reintegrare.** Din Miercuri Ciucului ni se comunică: Prin deciziunea ministerială Nr. 2393 s'a ridicat suspendarea subprefectului Dr. Gherman, fiind reintegrat în post.

**Culturate.** La șezătoarea populară de Duminecă, 20 Febr., la ora 4, în sala festivă a liceului Șaguna, va vorbi păr. N. furnică profesor despre *Expresiile uzuale urâte*. Vor urma cântări corale, declamații, lectură și muzică. Poporul brașovean ca și prietini lui sunt rugați a participa.

† **Traian Florian,** vechiul arhivar al sucursalii Băncii „Albina“ din Brașov, a încetat din viață azi noapte după îndelungatele suferințe în vârstă de 67 ani. Rămășițele pământești ale regretatului defunct vor fi conduse mâne d. a. la gară, pentru a fi înmormântate în cripta familială din Racovița (jud. Sibiu). Odihnească în pace!

**Comitetul Filialei Crucii Roșii** aduce la cunoștința tuturor Doamnelor care au primit contribuiri pentru bufet, că se vor lua în primire Miercuri 23 Februarie dela orele 6—7 seara în sala albastră a Redutei.

Toate familiile care ar avea bunavoința a pune la dispoziția Comitetului scoarțe naționale pentru decorarea salei sunt rugate să le trimită în sala Redutei Miercuri în 23 Februarie între orele 9—12 dimineața unde se vor lua în primire de către Comitet contra unei chitanțe.

**Balul Crucii Roșii.** Atragem din nou atențiunea publicului asupra marelui bal al Crucii Roșii din Brașov, care va avea loc Miercuri 23 Februarie 1927 în saloanele Redutei. Bilete se găsesc la magazinul Bologa și seara la cassă.

**Suspendare.** Celim în „Gazeta Oficială“ a județului Brașov ca d-l prefect al județului, a suspendat în interes de serviciu pe notarul din Zărnești Gheorghe Năstă, găsindu-l vinovat de „dezordine publică“.